



创新治理模式 绘就乡村新画卷

最近,记者来到成都市龙泉驿区桃源村,这里的社区花园里繁花争艳,正在散步的居民们与繁花相伴,一幅和谐幸福的画面令人赏心悦目。

“这个社区花园是村上组织村民、民宿业主和志愿者一起设计打造的,吃过晚饭可以来这儿边看夕阳边摆龙门阵,大家都很喜欢这里的景色!”桃源村村民曾代香说。近年来,桃源村积极探索“一芯五瓣·红映桃源”乡村治理模式,以党建引领建强村民自治组织、集体经济组织、社区社会组织、民宿联盟组织、院落共建组织,走出了一条生态美、产业兴、百姓富的乡村振兴之路,辖区居民获得感、幸福感持续攀升,共建共治共享的乡村治理新画卷徐徐铺展开来。

激荡产业发展“一池春水” 夯实乡村治理“基本盘”

民宿联盟、创新实践基地、乡村振兴与社区治理交流中心……走进桃源村党群服务中心,为社会企业、民宿业主打造的共享议事空间宽敞明亮,墙上张贴着“优化营商环境六条措施”,这是桃源村为服务好新进民宿业主提出的“工作准则”和“工作标准”。

民宿联盟成立以来,已吸纳40余家民宿、农家乐业主加入,逐步建立了



桃源村少年宫的活动对孩子们很有吸引力。



傍晚的民宿。

“信息联通、资源联享、发展联促”工作机制,在“一宿一品”标准尺下,全域民宿发展变“单打独斗”为“抱团发展”,“党组织+联盟+业主”的产业共促共建运行模式已然形成。

“民宿中的‘新桃源人’在桃源

村找到了‘第二故乡’,他们不仅帮助改善村容村貌,还带动周边200余名村民实现就近就业。”桃源村党总支书记、村委会主任张军说,为优化社区治理、改善社区服务,桃源村奋起直追,抢抓近郊游、短途游商机,新成立村级集体经济公司,想方设法盘活闲置资产、推动村企共建、研发文创产品,加力加劲助推村集体经济增收。

下好社区治理“一盘棋” 蹚出共建共治“新路子”

通过亲民化改造,桃源村党群

服务中心建立了集党员之家、亲子空间、运动健身、康养照护、社会组织孵化等社区功能的共享功能区,形成多元体验的社区生活场景。

“二楼的乡村振兴少年宫是我女儿最喜欢的地方,每次过来都要去耍,她自己都能在泡沫板上捣鼓半天。”住在附近的彭冬丽说,“我们农忙走不开的时候,就把孩子送到少年宫来,有专人帮忙照看,放心得很。”

产业发展起来,“新桃源人”也多起来了。为满足辖区居民的服务需求和更高期望,桃源村打造“村民议事亭”,实施“五方协商”“五步议事”的民主商议工作法,成立“桃源发展咨询委员会”,邀请“新桃源人”列席村级重大会议共议社区发展治理,集思广益发现问题、理思路、找办法。

“村上的事就是要大家商量着办,联手一起办。”白家院落曾被评为桃源村“最美院落”,院落管家王桂珍对这种方式非常赞同。据她介绍,依托共商共建共治共享的方式,全村打造了多个小游园、微绿地和街心花园,桃源村成为步步有景、处处是景的世外桃源。

新场景新业态不断涌现,乡村发展活力持续迸发。更多青年人才返乡创业,更多“新桃源人”扎根桃源村,相信在不久的将来,桃源村将会以崭新的面貌成为成都公园城市的一抹亮色,让大家直观地看到乡村的美好未来。

华西社区传媒记者 沈悦 摄影报道

盘活社区资源 共建儿童生活乐园

10月27日,由成都市成华区跳蹬河街道跳蹬河社区主办的“儿童之家进院落”活动,在辖区中粮锦云小区党群服务中心开展。活动中,儿童之家志愿者带领多组亲子家庭,一起跳舞、画画、唱歌。家长们通过小游戏与孩子增加了亲子感情,小朋友们通过互动彼此熟悉起来。

小区内的新空间 溜娃多了好去处

在小区里,孩子们快乐玩耍、体育锻炼、趣味益智、亲子互动,让孩子们从玩中学、学中乐、乐中有收获……近年来,跳蹬河社区立足资源禀赋,以党建引领城乡社区发展治理示范小区打造点为契机,通过与辖区中粮锦云小区合作打造“红色物业”、构建“1+4+N”治理服务体系,极大提升了物业服务品质,激发了居民参与社区发展治理的热情。

如今,该小区物业已成立党支部,新设了居民活动阵地,小区架空层还打造了红色港湾、学习园地等功能空间,辐射整个跳蹬河社区,以嵌入式、菜单式、分龄式服务,为儿童营造环境友好、设施齐全、服务完善的



孩子们与大人一起跳舞。

“生活圈”。

家门口的“儿童之家” 少儿乐享幸福天地

每天放学,跳蹬河社区的“儿童之家”都会迎来不少小学生,他们在志愿者的带领下看书、做作业,等待家长们下班,也有学龄前儿童在游乐区开心地

嬉戏。

近年来,在成华区相关部门的关心支持,成华区跳蹬河街道的指导下,跳蹬河社区聚力打造社区“儿童之家”。通过多方协调,社区除了自有公共空间外,还联动辖区小区空间、公园绿地等资源,极大改善了儿童成长环境,让社区居民尤其是孩子们共享家门口的“幸福天地”。

资源整合带来“裂变”效应。孩子们走进“儿童之家”,参加读书沙龙、绘本小故事讲座、学手工剪纸、体验艺术魅力,在家长的带领下参加家庭教育实践活动,在拓展知识面的同时增进亲子关系……“‘儿童之家’就像温馨的港湾,让孩子喜欢、家长省心。”跳蹬河社区党委书记汪时如说道。

“陪孩子一起参加儿童之家的活动,快速拉近了我与儿子的距离。”平时工作很忙的王先生对儿童之家的活动给出好评。据了解,本次“儿童之家进院落”活动的举办,让跳蹬河社区儿童之家的知晓率得到了提升,促进了社区邻里的交往,拉近了邻里关系,为辖区院落与社区之间的联结搭起了桥梁,提升了社区家庭的幸福感与归属感。

接下来,跳蹬河社区将进一步梳理社区儿童资源,充分发挥特色优势,努力为全社区未成年人搭建快乐学习、健康成长、全面发展的平台,开展全年龄段儿童青少年社区活动和服务,以乐促智、以技促能、亦学亦乐、增智增趣,让儿童友好社区更有温度、更有活力、更有感受度。

华西社区传媒记者 彭戎 社区供图